

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CUESTA DEL ÁGUILA, 15, TELÉF. 19

Domingo 2 de agosto de 1931

AÑO XX
NÚM. 4.195

La Paz por el Amor.

Es inútil el empeño de los privilegiados al pretender que sus privilegios se mantengan por más tiempo; serán vanos todos los esfuerzos que realice el económicamente poderoso por sostener su poderío como hasta aquí ha venido sosteniéndolo; resultará siempre absurdo además creer por aquéllos que aún lo creen, que el sistema económico actual no puede ni debe transformarse. ¡Vano empeño el suyo! La vida, en su constante evolución, va rompiendo los moldes que hasta ahora sirvieron para darla forma; paulatinamente, pero sin retroceder jamás, va traspasando los límites que ella misma se había fijado; salta, rompe, avasalla los obstáculos que se le interpusieron siempre en el camino y sigue su marcha ascendente hacia la conquista de otra forma más bella y más proporcionada; poco a poco ella misma va modelándose, puliéndose; el tiempo, formidable buril de escultor, va convirtiendo la roca de la vida, tan imperfecta, tan desproporcionada, de formas y caracteres tan groseros, en otra vida más perfecta, más proporcionada y de más delicados caracteres. El hombre es el gran escultor que, empujando uno y otro día el buril y el martillo—su cerebro y su brazo—va alisando la roca, destruyendo prominencias superfluas, suavizando asperezas de que está llena. Pero si no, aunque el hombre pretendiera hacer de una piedra suave y lisa, otra piedra áspera y con hoyelos y verruguitas, el tiempo mismo más tarde, claro está, pero no por ello dejaría de conseguirlo, suavizaría la roca, la puliría. Fijáos si no en la suavidad de nuestras rocas de granito, que presentan facetas lisas y suaves como la seda.

La vida se transforma, y en su constante transformación, va transformando al hombre, va puliendo, suavizando su materia y su espíritu, su cuerpo y su alma. Detened vuestra vista si no ante un cráneo prehistórico y comparad con otro de estos tiempos; estudiad la ferocidad del hombre primitivo y comparad con los sentimientos del hombre moderno; contemplad un animal de remotas épocas y dejad posar después vuestra mirada en cualquiera animal de ahora. ¿No véis la diferencia existente? ¿No es verdad que la transformación operada es realmente maravillosa?

Pues si la vida, los hombres, los animales y hasta las cosas se transforman, ¿cómo concebir que los sistemas adoptados en principio por los hombres para vivir, puedan subsistir a través de todas estas transformaciones?

Porque si el tiempo suaviza la roca por la acción de las aguas y de los aires y perfecciona la constitución del ser racional, también lógicamente va modelando el espíritu del hombre, y a medida que éste va conociendo lo que la vida es; cuando en su cerebro además germinan ideas y sentimientos que desconocía; cuando su sensibilidad se agudiza y le hace vibrar en deseos que hasta entonces no existían en él, no es extraño que su espíritu y su materia se rebelen y pretenda alimentar una y otro de forma distinta a la que hasta entonces tenía por costumbre.

Al adquirir el hombre la sensibilidad por el desarrollo de su espíritu y la cul-

tura por el de su cerebro, se da cuenta perfecta y exacta de que la vida no crea ni puede crear las diferenciaciones enormes que actualmente existen, sino que estas diferenciaciones absurdas son creadas por los mismos hombres para beneficiarse unos—los más hábiles o los más astutos—a costa de los otros.

Y naturalmente, el hombre, en la plenitud de su desarrollo, espiritual e intelectual, quiere adaptar su vida a una vida más humana; pretende que los beneficios, las ventajas, las bellezas que la vida crea por igual para todos y en todos los órdenes, se repartan más justamente, más lógicamente que hasta aquí. ¿No habéis observado el proceso social de la humanidad? Pues comparad al antiguo esclavo con el asalariado moderno; comparad los derechos que sobre unos hombres tenían sobre otros hombres en una época no muy remota y los que en el día tiene, no un hombre, sino todo un Estado constituido.

El tiempo resquebraja los moldes; la ciencia los violenta y los destruye. Y al destruirlos, los privilegios, las castas, las costumbres, desaparecen o buscan nuevos cauces; es la nueva adaptación, en fin, de la vida del hombre, que no se conforma, que no puede conformarse, a vivir eternamente de una sola forma, en un mismo molde.

¡Inútil empeño el de los que pretenden detener la marcha evolutiva de la vida! ¿Qué conseguirán? Obstaculizar, no detener. ¿Y cuántas conmociones no se están produciendo y se producirán por mucho tiempo por este absurdo deseo de crear obstáculos? Ya lo estamos viendo: guerras bestiales; sangrientas revoluciones; el rencor, el odio, la locura, que se apoderan por unos días o unos años de los hombres y los convierten en animales ahitos de sangre.

Pero a pesar de todo, los moldes se rompen, las costumbres se pierden, la vida se transforma. ¿Por qué, pues, este absurdo empeño en impedir la evolución? ¿No sería más conveniente para todos ceder? Si al fin las diferencias, las castas, los privilegios entre los hombres han de reducirse cuando menos en grandes proporciones, ¿por qué tratar de impedirlo?

Es preciso que los de arriba, los fuertes, los privilegiados, vayan cediendo poco a poco; que se den perfecta cuenta de la acción del tiempo, que destruye y construye a la vez; que contra el poder del tiempo no puede su fuerza; que no habrá paz en el mundo mientras no sea impuesta por la comprensión y el amor entre todos.

S. MUÑOZ.



De Música.

Programa de las obras que ejecutará la banda «Agrupación Musical Guerrero» hoy domingo 2, bajo la dirección del maestro D. José Serrano, en el paseo del Miradero, a las diez de la noche:

El brillante de Boróx, pasodoble, E. Cebrián.

¿Pue ser? Schotis, J. Gordo.

Flores de lujo, fox de las flores, J. Forn.

Una noche en Toledo, poema musical, M. G. CAMARERO.

El país de los tontos, tanguillo de los caracoles, J. Guerrero.

El fallero, pasacalle, J. Guerrero.

Muy importante.

A las organizaciones obreras de la provincia.

Por noticias que por distinto conducto llegan a nuestro poder, nos informamos que por algunos elementos políticos de Talavera de la Reina, se pretende organizar una Federación provincial, o de determinados partidos judiciales, de sociedades obreras socialistas.

Por nuestra parte, nos interesa hacer constar, y esperamos que lo tengan bien presente aquellas organizaciones que siguen la táctica del Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, que la pretendida Federación, es un acto habilitado más de los muchos que desde algún tiempo a esta parte se vienen realizando por individuos ajenos a nuestro partido, con el solo objeto de desorientar y sembrar el confusio-

nismo entre los trabajadores de la provincia de Toledo. Los enemigos de los trabajadores, los que jamás se acordaron de sus miserias, ni se preocuparon de organizarlos para así poder defender sus intereses de clase, pretenden ahora, con el cinismo característico en ellos, sembrar la discordia y la desorientación más absoluta, apelando a cuantos medios, por innobles que sean, tienen a su alcance.

Advertimos, pues, a los socialistas de la provincia, que la llamada Federación es un engendro de los desechados y de los ambiciosos, que no llevan otra finalidad que su medio y que por tanto, quedan desautorizados los organizadores de la repetida federación para constituirla.

El Comité Central del Partido Socialista de la provincia, oportunamente, cursará instrucciones concretas a las organizaciones, todas relativas a la Federación que por el mismo se organiza y las ruega por nuestro conducto que hasta tanto no las reciban, se abstengan por completo de ingresar ni de intervenir en ningún organismo de esta naturaleza.

Más sobre el concurso de carteles.

Ya lo teníamos dicho y repetido muchas veces: siempre que en HERALDO TOLEDANO se publique un trabajo sin firma, es del periódico, que tiene por norma defender toda causa justa, haciendo frente a las demasías de toda laya, bien las inspire la inconsciencia o la malicia de los que intervienen en asuntos de carácter público, sobre los cuales todo ciudadano tiene derecho a la crítica, máxime cuando al dinero del pueblo debe dársele la debida aplicación.

En cuanto a la Réplica del Sr. Chozas, sólo con remitírsela al señor alcalde para que se haga cargo de las afirmaciones que hace en ella, es bastante para castigarle y probar cuanto denunciábamos en nuestro artículo y la necesidad de poner a raya estas desdichadas intervenciones, abusando de la buena fe de los que, según dice, «depositaron su confianza en el Jurado».

Pero dejemos aparte y sin contestación, por lástima, la serie de disparates que nerviosamente ensarta el Sr. Chozas en su descompuesto y peor razonado escrito, y digamos sencillamente lo que debió hacerse y lo que debe hacerse en lo sucesivo, para que los fines, desde luego laudables que se propone el excelentísimo Ayuntamiento, se cumplan desde luego, por los resultados que se han obtenido y han de obtenerse en favor de los artistas jóvenes, orientando noblemente sus aspiraciones hacia la creación de un arte toledano por esencia, presencia y potencia.

Entendiendo nosotros, que para llegar a esto, es de todo punto imprescindible que a cuantos elementos intervengan en estos certámenes, presida la voluntad más firme y la conciencia más clara y severa en pro del arte toledano sobre la sólida base de los buenos propósitos del Ayuntamiento, que no deben ser falseados por nada ni por nadie, siendo así que toda duda o vacilación en el cumplimiento de lo dispuesto engendraría los disgustos consiguientes, desanimando y destruyendo las esperanzas de cuantos confían en las resoluciones justas, poniendo su entusiasmo y su afanoso cariño en la obra presentada; por eso no es admisible que una cosa tan importante para el porvenir del arte toledano, se destruya y degrade torpemente.

Ahora bien: concretándonos al lamentable suceso, habida cuenta de que la verdad es y será siempre la verdad, díjala quien la diga, y sin que nosotros tengamos la pretensión de estar en pose-

CAFÉ-BAR TOLEDO

Café expés
y Chocolates

Gran surtido en fiambres y mariscos.

ZOCODOVER, 45

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =

CARPIO LIBRERÍA ESCOLAR

Nutridas colecciones de libros editados especialmente para bibliotecas infantiles.

Comercio, 35 =: TOLEDO =: Teléfono 545

UN FERROCARRIL DIRECTO DE TOLEDO A BADAJOZ

No es mi propósito demostrar al lector, con un estudio científico, los beneficios que había de reportar un ferrocarril directo de Toledo a Badajoz; nada sé ni entiendo de estas cuestiones; únicamente me limito a señalar la conveniencia de su implantación, y al mismo tiempo, señalar sus probables ventajas, afirmando que todo lo que sea vías de comunicación supone fuentes de riqueza para las capitales; pueblos y aldeas por donde estas líneas atraviesan.

Toledo, orgullo artístico nacional, desmerece grandemente. Con su línea férrea taponada, da la sensación a los turistas y demás viajeros de que llegan y se les rechaza; tal vez algunos regresen bajo la impresión de que la provincia tiene su límite en la herradura que marca su río Tajo; no ven sus llanuras fértiles ni los encantos de sus montañas.

La continuidad de esta línea nos pondría en comunicación directa con Badajoz y Andalucía y con el resto de la provincia de Toledo, cuyos pueblos agrícolas, como Burguillos, Cobisa, Argés, Layos, Guadamur, Polán, Casasbuenas, Noez, Pulgar, Cuerva, Totanés, Gálvez, Menasalbas, Ventas con Peña Aguilera, San Pablo de los Montes, San Martín de Montalbán, Navahermosa, Navalmorales de Pusa, Navalucillos, San Martín de Pusa, Espinosa del Rey, Nava de Ricomalillo, Campillo de la Jara, y otros no de menos importancia, pueblos comarcas que les circundan las Sierras de esta provincia, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz, donde se cosechan muchos cereales, frutos, carbones y corcho, etcétera, etc., todo ello permitiría un gran tráfico de mercancías y viajeros.

Seguro estoy de que haciendo un estudio minucioso de este gran problema, interesaría en su grado máximo a las mencionadas comarcas y otras que hay en su trayecto, y no menos a la compañía explotadora.

Toledo, y sus diputados principalmente, deben poner un vivo interés para que esta obra llegue a realizarse, y no menos las autoridades y sociedades obreras de los pueblos mencionados; esto solucionaría en gran parte la aguda crisis de trabajo que por estas regiones se va extendiendo considerablemente; esto sería punto de origen fundamental para conseguir un bienestar general y el progreso de los pueblos; hoy, que por urgentes necesidades todas las regiones de España buscan su vida y trabajo, sería oportuno lo pidiéramos nosotros; y los diputados de la conjunción mucho habían de interesarse por este asunto.

sión absoluta de la misma, discurrendo serenamente sobre los hechos, decimos: Que una vez publicadas las bases, que desde luego nos parecieron muy bien, a cuyas bases se sometieron los concursantes, el Jurado, compuesto como lo estaba por personas competentes, debió, una vez constituido, examinar los trabajos presentados, y de completo acuerdo con las referidas bases, ver si cada uno de éstos estaba dentro de lo que en dichas bases se exigía respecto a dimensiones y máximum de tintas, dejando fuera de concurso a cuantos no lo estuvieren, y, después, sin tener para nada en cuenta la persona o personas que tratasen de influir a la antigua usanza en pro o en contra de alguno de los interesados, elegir el mejor de los carteles, porque su misión única e indeclinable era cumplir este deseo del Excmo. Ayuntamiento, claramente expresado en las bases porque invariablemente tenía que regirse el concurso.

Y esto y nada más que esto es cuanto debió hacerse y debe hacerse en lo sucesivo, y en los momentos actuales con mayor empeño, porque todos, actores y espectadores, debemos procurar porque el imperio de la justicia, fuerte y rectilínea, se consolide por medio de actos de virilidad consciente, que sirvan de saludables ejemplos a la gente joven, para que se acostumbre a proceder noblemente en la vida de relación.

Por eso el Jurado, compuesto por los Sres. Chozas, Arroyo y Vera, debió cumplir sin excusa el encargo expreso que les hizo la Comisión de festejos, una vez que de buen grado lo aceptaron, sin meterse a modificar la bases, cosa que no es seria ni legal, porque no estaba en sus atribuciones, ni podía estarlo, una vez admitidos los trabajos.

Las deserciones, cuando del cumplimiento del deber se trata, siempre acusan, por lo menos, debilidad, pues en estos lances se es, o no se es.

Por tanto, como a nosotros en este asunto únicamente nos guía el deseo de robustecer los excelentes propósitos del Ayuntamiento, para que en adelante se vaya derechamente al mejor resultado de estos certámenes, limpiándolos de pequeneces, pedimos: que no habiéndose cumplido las bases por las que invariablemente debió juzgarse el concurso, y siendo completamente fuera de tino la resolución de los Sres. Chozas y Vidal, contra el criterio legal del Sr. Vera y la no conformidad de dos de los concursantes (tres o más diríamos nosotros), el fallo obtenido por tan estrafalario modo debe anularse y cumplirse después con arreglo a las bases.

Y no decimos más por hoy, porque a pesar de la unanimidad tal y como la

entiende el Sr. Chozas, tenemos noticias de que en el Ayuntamiento se ha presentado alguna protesta, quedando el asunto a resultados de lo que el Ayuntamiento resuelva.



COPLAS DE LA SEMANA

VARIETÉS

La Cámara tenemos constituida.

Ahora, vengan las leyes...

pero en seguida!

Es la ocasión de que haga el Parlamento revolución.

Revolución que el Pueblo con ansia espera, antes que él llegue a hacerla de otra manera...

Y él no se saca si no se implanta en todo la Democracia.

Van al Ayuntamiento las comisiones de beatas y curas en procesiones...

Y van las tales a protestar de acuerdos municipales.

El Alcalde interino, que es muy prudente, recibe las protestas pacientemente...

Mas ya es trabajo escuchar los graznidos de tanto grajo!

Mal acierto, los agrarios demuestran en el Congreso. O dan la estocada al aire... o, si pinchan... dan en hueso...

Los agrarios en las Cortes pierden un tiempo precioso... Si van al circo de Price tienen un éxito local!

Unas veces es Fanjul, otras veces Madariaga... Déja uno de hacer el tonto... ¡para que el otro lo haga!

Ahora falta que entre ellos salga alguna bailarina; porque siendo tan jocosos... ¿No habrá una Amalia... Molina?...

Después que Ortega y Gasset habló... ¿Qué pintáis ahí, si no quieren al payaso ni al tenor, ni al jabalí?...

TOLEDITO.



¡ATIZA!

UNA FRASE

El Sr. Madariaga, el mastín del Parlamento, tiene una fuente; es decir, no; es una fuente; es una frase que es la fuente de sus ideas. Y el otro día, la frase y la fuente y la fuente y la frase, la soltó en medio del Congreso. Es ésta: «No son desgraciados quienes sufren una injusticia, sino los que la cometen».

¿Y creerán ustedes que después de soltar el chorro de la fuente se calló? Pues no, siguió hablando, mientras los cuatrocientos Diputados prorrumpían en estentóreas carcajadas. Porque también a los Diputados se les abrió el caño de la fuente y desbordaron el Congreso con sus risas.

La cosa tiene su miga; la fuente, su chorro gordo y la frase es digna de un hijo de Corral de Almaguer. Vamos a repetirla por si algunos no se han enterado. «No son desgraciados quienes sufren una injusticia, sino los que la cometen».

Que es tanto como decir: No es desgraciado el trabajador que por no votar al amo ve cómo sus hijos mueren de hambre porque el amo no le da trabajo, sino que el verdadero desgraciado es el amo que come a dos carrillos y se divierte a cuatro patas...

¡Madariaga, filósofo de Corral, Dios te bendiga y te dé una hora cortita en tus intervenciones parlamentarias!

Porque si no, queridos lectores, este hombre va a ser víctima de su propia inteligencia.

Indudablemente es un digno hijo espiritual de aquella eminencia eminentísima que se llamó Cardenal Segura....

¡Que Dios y la Acción Nacional los coja confesados!

GUTIÉRREZ

TOLEDO

FABRICA DE RASILLA Y LADRILLO HUECO LADRILLO ITALIANO FROGA BALDOSA TEJAS

FABRICA: Paseo de la Rosa, teléfono 557. — OFICINA: Alfileritos, 6, teléfono 730

TODO ESTE MATERIAL SE ELABORA POR PROCEDIMIENTOS MODERNOS HACIÉNDOSE SU COCCIÓN EN HORNO HOFFMANN, DE FUEGO CONTINUO

Compre en discos «Odeón» el pasodoble de moda

“Avellano,”

del maestro Cebrián.

De venta en las principales Casas de Música y en Toledo en la Casa Martín Velasco, cuesta del Aguila, 7 (junto al cine Toledo).

Almacén de Cemento Los mejores y más baratos Paseo de la Rosa, 28

Antes de hacer sus compras visiten las Casas REGUILÓN Cuatro Calles, 11 y Santo Tomás, 4

BAR ORIENTAL

Cafés, licores y aperitivos. Especialidad en vermouth.

= 3, CALLE NUEVA, 3 =

“EL PLATANAR AMBULANTE”

FYFFES Plátano enorme, aromático y exquisito. FYFFES Campeón de Europa. FYFFES Sólo en las buenas fruterías, hoteles, restaurantes y cabarets.

Venta exclusiva en Toledo: FELIPE RAMOS AVISOS: PASCUALES, 4

Probad los cafés REY WAMBA

Codillos y puntas de jamón CASA DIAZ (Precios reducidos).

El engrandecimiento de nuestro suelo patrio no se resuelve con la dejación que hacemos de las cosas; un problema como el que nos ocupa en estas líneas es de vital interés y debemos de poner en él todas nuestras energías y actividades.

Yo me atrevería, para que esta idea prevalezca en bien común de todos, a exigir que las adhesiones las dirijan a este Ayuntamiento, haciendo constar en ellas el número de adheridos en cada localidad, bien de las autoridades particulares o el número de socios simpatizantes de cada sociedad obrera; una vez reunidos estos datos, podíamos, vista su importancia, celebrar una asamblea para tomar acuerdos y hacer una petición razonada, y entre tanto debemos ir poniendo nuestra alteza de miras sobre este urgente y necesario asunto, tantas veces planteado, y nunca llegó a conseguirse por apatía y dejación que hicieron los viejos políticos y sus caciques oligarcas, enemigos y promotores causantes de la desgracia nacional.

PASCUAL LÓPEZ.

Gálvez, 30 de julio de 1931.



UNO MAS

Valmojado y sus caciques

Tenemos en la provincia de Toledo unos cuantos pueblitos que son verdaderos primores caciquiles.

Valmojado es uno. A Valmojado no hay quien le eche el diente por temor a dejarle clavado en los duros huesos del caciquismo.

Los caciques, para quienes la República está todavía bastante lejos, se hinchan de caciquear a sus anchas; suspenden mítines, o más bien tratan de suspenderlos «limoneando» a los vecinos con una zorra tan dulcecita que se pasa sin sentir y da bríos para formar, si es preciso, alborotos; despiden a los trabajadores afiliados a la organización Socialista sin más motivo que éste; cuecen tanto y de tal forma el pan en el horno,

que muchas veces en piezas de 800 gramos faltan 150.

¿Pero vamos a describir punto por punto las faenas de estos mozos de la monarquía? Sería interminable. Y además completamente inútil porque conocemos perfectamente la epidermis caciquil y sabemos por experiencia que no se suaviza ni con masajes eléctricos. Y ante esta verdad indiscutible optamos por renunciar «a la mano de Doña Leonor» y esperar a mejores tiempos; a estos mejores tiempos que no lo serán mientras se consienta el reinado del caciquismo rural. Porque ni se avergüenzan, ni se asustan. Creen los hombres —¡tan ingenuos son!— que el sonrojo es de color de chocolate. No lo han visto jamás y menos lo han sentido, y se confunden de una manera que causa pena.

Y contra estos males, nosotros recibimos a los trabajadores de los pueblos como el de Valmojado, un poco de paciencia y sobre todo una constancia grande para resistir el microbio caciquil que tantos estragos ha causado y causará si no se evita rápidamente. Paciencia y perseverancia. Hay que mantener a todo trance la organización y procurar que vayan a ella todos los que trabajan.

Después vendrá lo demás. Y con lo demás es un hecho probado que va unido la desaparición total y absoluta del caciquismo.



Rectificando a una señorita.

(Conclusión).

No terminaré, señorita, después de un buen consejo, sin decirle que Ud. dice protesta que gane el mismo jornal un obrero en los rudos trabajos del campo, que otro sentado a la puerta de un vecino con un abanico y un paraguas que hacía las veces de quitasol. Yo también protesto de que Ud. no diga en su artículo en *El Bonete* la verdad clara y precisa que es necesaria, para que los lectores juzguen sobre este problema social del paro forzoso y aprecien y vean

lo necesario que es para la humanidad entera y para ir suavizando el odio de clases, que los patronos y capitalistas de aquí, en vez de mandar a los pobres obreros sentarse a su puerta con abanicos y paraguas, para que éstos hagan el ridículo y aquéllos los mantengan de vagos, no dice que debían estos señores estimarse ellos mismos un poco más y no jugar con la pobreza de los desgraciados, diciendo de ellos que no tienen vergüenza ni amor al trabajo, porque ellos, los patronos, no quieren ampliar un poco más el negocio y de vez en cuando admitir a alguno que no tiene que comer. Los obreros a que alude diciendo que su trabajo es nulo para ampararlos con los que no lo hacen, sabe bien que los pobres han tenido que ir a buscar su trabajo a la provincia de Guadalajara nada menos, porque aquí los caciquillos y sus satélites, odian de tal manera a los socialistas y a los hombres libres, que se valen de cuantos medios tienen a su alcance para impedirles se ganen honradamente su sustento.

¿Por qué no dice que el cacique y sus satélites, desde antes de las elecciones están amenazando a mis compañeros obreros con el hambre? ¿Qué dice de esto? ¿tampoco es cierto? Juzgue a esta harca caciquil y a sus procedimientos.

Un consejo, si quieren aprender algo de caballerosidad: Dígalos que se junten con nuestros obreros, y éstos, con su rudeza y quizás su incultura, los darán lecciones sobre lo que es muy importante para la humanidad.

Dice la señorita que confundimos el verbo. ¿Qué verbo? ¿El verbo manejar el volante de su auto? Porque el de amar a los semejantes y a los semejantes miserables, ellos no saben conjugarlo.

El socialismo lo confunden ustedes. Sólo tienen un maestro: Jesucristo. Y un apóstol: Pablo Iglesias, el inmortal, y sus doctrinas no prevalecen nunca, porque son cristianas y caritativas, y éstas sólo las ejercen los cristianos, no los «beatos», como usted comprende. Pero, ¿para qué seguir? Sería no terminar; sólo comprenda, que la falsedad encontró su límite, la quitaron la careta, y si

bien yo asisto a la iglesia a rezar un padrenuestro a mis deudos, que así lo hacía el maestro, el apóstol y el insigne Castejar, usted acude con su rosario colgando para cubrir su hipocresía y.... tomando el recinto por un salón de concilios de.... y después salir matando al prójimo. ¿Cómo son los beatos! De tal forma confunden las cosas, que hasta ellos mismos se confunden.

Hay quien se cree que es señorita y es un señoritillo charlotesco que conduce auto, que se siente castizo y hasta.... valiente. Me hacéis reír, Don Gonzalo; su sociedad no tiene historia, no tiene mártires. ¿Sabe por qué? Porque les falta valor, les falta idea, les falta, en fin.... ambiente social. Hay otros, o sean los caciques máximos, los que asesoran, los que hipnotizan y hacen de inocentes satélites para convertirlos en blanco del enemigo que se tienen por señoritos y son señoritings indocentes que gastan hasta corsé, y excuso el decirles que podríamos decir cuántas cosas se creen tomar el pelo, y ellos toman.... las cosas cambiadas, de tal manera, que usted lo comprende....; estos son los monárquicos religiosos que nos estorban y que les echaremos a ver a Alfonsito el tirano y a devolverle su mosca, que para nada vale el dinero, porque se cambió en libertad. Abandónenlas y tomen por espejo nuestra sociedad socialista y verá que sin browning, sino con el arma del corazón, mantiene ideales, civismo, valor y en su historia hay mártires que despreciaron el miedo, el coco, porque de ello nada tienen ni tuvieron y con ello alcanzaron su libertad; piense que yo no me meto con mujeres indefensas; sólo digo la verdad de un hecho y me dirijo a quien tenga la culpa, sin mirar clase ni estatura, porque al fin y al cabo.... nadie somos leones y para ellos hay domadores, pues este pueblo no sólo cria caciques, sino también fenómenos y sindicalistas con armas, pero sin corazón; si muchas cosas las supieran los socialistas compañeros de España....

Y para terminar: rectifique otra vez con conciencia, y, sobre todo, no nos haga reír, que ya sabemos quiénes son los

MUEBLES sólidos, artísticos, económicos,
finos, los que construye **PALOMINO**

En CAMAS doradas, plateadas y niqueladas, el mejor surtido.
Fábrica: Trinidad, 5 TOLEDO Teléfono 86

HOTEL IMPERIAL

Calefacción central en todas las habitaciones.
ESPLENDIDO COMEDOR
INTERPRETES Y COCHE A TODOS LOS TRENES
Carlos V, 7 (antes Cuesta del Alcázar).
Teléfono 8.—TOLEDO

Almacén de Cemento
Los mejores y más baratos
Paseo de la Rosa, 28

CLÍNICA DENTAL
HERMANOS GOZALVO

Calle de las Armas, núm. 4 Toledo
(junto a la Posada de Santa Clara)
CONSULTA:
Martes, Jueves, Sábados y Domingos, de 10 a 1 y de 3 a 7
Consult. en Madrid: Calle Marqués de Valdeiglesias (antes Torres), núm. 1. Edificio de Gran Peña, esquina a la Gran Vía

Dentista de la Academia de Infantería y del Colegio de Huérfanos.

Pensión MARAVILLA

TOLEDO Restaurant. TELÉF. 201
Pensión completa 8 y 10 ptas.—Almuerzo 4 ptas.—Comida 5 ptas.
Se sirven Bodas, Bautizos y Banquetes.
Instalación moderna. = Cocina española.
= Servicio por cubierto y a la carta. =
BARRIO REY, 7 Y 9 (situado a diez pasos de la plaza Zocodover).

Venta del Circo Romano
JUNTO AL CAMPO ESCOLAR
DEL COCINERO PATROCINIO SÁNCHEZ

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.
Peperitos especiales. ||| Patata inglesa.
Especialidad en Perdices, Pollos y Paellas.
||| Vinos de las mejores marcas.
Se sirven bodas y banquetes. -- Comedores independientes.
TELÉFONO 74 ||| TOLEDO

Gran Panadería "LA SAGREÑA,"

Hijos de A. y J. RATIÉ
ARRABAL, 44 — (Junto a Visagra).
Especialidad en pan de Viena, Candeal y Bollos.
Despacho de piensos de todas clases. ||| |||
Se reparte pan a domicilio.
Avisos: Teléfono 531

GONZÁLEZ BYASS.
Los Vinos más predilectos.
El Gofac más preferido.

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y Puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =

Venta del Circo Romano.

CASA DE PATRO

Especialidad: Perdices estofadas

4,50 ptas. una.

Teléfono - 74. Toledo.

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

Fábrica de Hielo

Junto al Cristo de la Vega-Toledo

Se sirve a domicilio

desde media barra.

AVISOS al teléfono número 301

culpables. Y un consejo: usted es lista y debe darse cuenta de no caer en la ignorancia, porque es la burla de los caciques que la ponen de blanco; que lo sean ellos y luego.... veremos a los sindicalistas y demás....; creen ganar algo con esto y pierden posiciones en el ataque; sonríasen conmigo, señorita, que los dos les haremos la burla juntos y que tomen.... tila.

Y a su prensa de *El Bonete*, que no se precipite, que tome la vez para pedir billete para el tren que está al salir.

Saluda a sus compañeros del socialismo, su hermano y correligionario

ORENCIO LABRADOR.

CHOCOLATES «ELGORRIAGA»

Si no lo ha probado, hágalo; es el mejor
Venta exclusiva en Toledo

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

SANGRÍAS SUELTAS

El Bonete continúa lamentándose de la penuria de alcaldes en la provincia. Y no conforme con la penuria, ahora dice que se están cometiendo verdaderas iniquidades por los monterillas rurales.

Pero lo más interesante es que todas estas injusticias no han sido recogidas hasta ahora por el pío colega.

Antes, la provincia de Toledo era la Arcadia feliz.

Había orden, paz, trabajo, justicia, etc., etc.

Exija siempre

Café LOS NIÑOS

¡Ah! Y administración.

¡Qué administración más maravillosa la de antes de la República!

Y no había política. ¡Porque cuidado que la política ha envenenado a los pueblos!

Y es que, durante la Monarquía, todos los alcaldes de los pueblos eran cultos, buenos, sabios, poderosos, principio y fin de todas las cosas....

Por eso los pueblos marchaban como una seda.

Ahora que la inmensa mayoría son casi analfabetos y tienen unos sentimientos de hiena, todo marcha mal.

¡Ah! Y hasta los secretarios que antes eran buenos chicos, se están convirtiendo en verdaderos demonios!

Para medias de gusto, economía y resultado, sólo la
CASA DE LAS MEDIAS
MONTES-Belén, 5, 7 y 8

ARMERÍA

CAZA Y PESCA



CERVANTES, N.º 15
TOLEDO

REPARACIONES DE ARMAS =



No comprar sin antes visitar esta casa.

Lo extraño es que *El Bonete* no dé una solución categórica a este asunto. Por ejemplo, que vuelvan a ser alcaldes aquellos honrados varones de la Monarquía que se comían hasta las baldosas del Municipio y se excluían ellos y a sus familiares de los repartos vecinales.

¡Entonces sí que habría justicia en los pueblos!

Es indiscutible, el

Café LOS NIÑOS

no tiene rival.

Almendruco ya ha hecho otra de las suyas. Ha desflorado un pensamiento con un éxito loco.

¿Qué dirán a esto los de Corral?
¿Y el director del cavernícola periódico *El Debate* que le tiene reservado para cuando sea él Presidente del Consejo de Ministros darle la cartera de Trabajo?

Aunque como no le meta en un frasquito, bien conservado, el niño prodigio se le va a echar a perder como un vulgar pimiento de lata.

Quesos || Natas || Mantecas

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

¿Pero cómo no dejaría para el Congreso este «protector del bajo sin perjudicar al alto» toda la elocuencia que prodigó ante las hordas caciques el día del bauquete?

¿Y los del «¡Viva Cristo Rey!», por qué no reservarían también sus gritos para el día en que el niño prodigio actuara?

¡Porque cuidado que resultaría interesante, después de un discurso elocuente de D. Dimas, unos gritos bien dados en favor del Cardenal Segura!

¿Se acuerdan ustedes de aquel señor que al frente de doscientas mujeres pronunció en el Ayuntamiento su discurso, con tonillo de letanía catequista?

Bueno, pues ya le han hecho cisco al hombre la colección de cincuenta oraciones que se había aprendido bajo la dirección del párroco en

la sacristía. ¡Cosas del Ministro de la Gobernación!

Aunque nosotros justificamos al Ministro de esta resolución que tanto ha molestado a la grey católica.

Porque se habrá dicho el hombre que, comisiones bueno.... ¿Pero discursos como aquel de nuestro D. Pedro Segura? ¡Esto sí que no lo puede pasar el Ministro, ni siquiera el portero mayor de Gobernación!....

Venta del Circo Romano.

CASA DE PATRO

BANQUETES Y BODAS

Teléfono 74 - Toledo.

Otra pastoral del Cardenal.
¡Se está hinchando el hombre!
Lo malo para él es que, a pesar de sus pastorales, el veraneo, por lo que se vé, se prolonga. Y por lo que puede colegirse, se prolongará por más tiempo todavía.

A pesar de las Comisiones negras y de las vecinas de San Justo y Pástor.

Después de todo, a pesar de la ausencia forzosa, no creemos que su Eminencia lo esté pasando muy mal del todo.

Tiene su susedecito, sus bicoquitas, sus hermanitos todos lo ganan....

¡No es para quejarse, señores canónigos, simpáticas vecinas de San Justo!

: Equipos para novias :

Precios sin competencia.

MONTES-Belén, 5, 7 y 8

Y no es que a nosotros nos moleste que su Eminencia siga cobrando el sueldo sin trabajar.... Porque al fin y a la postre nos suponemos que allí donde esté, los niños pobres, si los hay —en Francia debe haber muchos, porque son los padres tan republicanotes....— tendrán asegurada su comida y sus vestiditos....
¡Es tan caritativo el Sr. Cardenal!

Nos acordamos, sí, de que cuando los Gobiernos monárquicos deportaban a los trabajadores por hacer quizás algo menos de lo que ha

hecho D. Pedro, no les corría el susedecito, ni tenían ninguna bicoca.

Aunque sus hijitos y su mujer se murieran de hambre allá en el pueblo....

Claro está que no vamos a comparar a un Cardenal con un simple trabajador....

Cafés tostados al día: Puerto Rico, Caracolillo y Moka —

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

Hemos oído que Virgilio el malo, vuelve.... ¡Alabado sea Dios!

¿Y qué va a ser de nosotros con tantísimas cosas que le hemos dicho?

Comenzaremos a abrir una suscripción para componer los deterioros que probablemente haga con nuestro cuerpo.

Si necesita comprar MUEBLES
vea los grandes surtidos que
presenta

MONTES-Belén, 5, 7 y 8

Más se ha marchado.
Más es el que «nos metía» el lápiz cuando la Dictadura.

Más era el amigo del caciquismo provincial.
Más era el asesor de los gobernadores.
¡Más hubiera valido que Mas no hubiera tenido que marcharse!

Sin igual

Café LOS NIÑOS

Tueste diario.

Aunque sospechamos que hay más Masés tras de Más.

Las comilonas con los caciques, las conversaciones con los caciques, los consejos a los caciques....

¡Más vale que Más no haya dejado alguna semilla que pueda brotar algún día!

Los católicos están confeccionando unos programas de las fiestas religiosas de la feria que son un primor.

¡Lo están ustedes viendo, hombres de Dios, como lo que el catolicismo toledano necesitaba era que el Ayuntamiento le retirase su apoyo? Desde ahora en adelante, los festejos y los programas católicos serán más lucidos.

Y los fieles darán gracias a Dios por los concejales republicanos y socialistas que, con su actitud intransigente, han hecho el prodigio de que los católicos ricos se acuerden de que lo son en honor del Señor y la Virgen del Sagrario.

¡Lo están ustedes viendo, hombres de Dios!

TOLEDO

IMP. DE A. MEDINA (SUC. DE J. PELÁEZ)

NICOLÁS PEÑALVER

De la Beneficencia municipal por oposición.

Medicina general
y Garganta, Nariz y Oídos.

Consulta: de 2 a 4.

Jardines, 5 TOLEDO Teléfono 407

“LA SUIZA” LECHERÍA PASTELERÍA

Se hacen de encargo:

TARTAS, FLANES Y TOCINOS

BOLLOS DE TODAS CLASES =

Especialidad en Ensamadas mallorquinas.

ARMAS, 5 (ZOCODOVER)

TOLEDO

El Café LOS NIÑOS
se tuesta diariamente en
Toledo, Cristo de la Luz, 33
Rafael Jiménez

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =